

2021 毕马威中国金融科技企业双 50 报告





2021年是金融科技发展的关键一年,是中国人民银行首个《金融科技(FinTech)发展规划》的收官之年,也是下一个新三年规划的酝酿之年。过去三年,在"三年规划"的支持和指引下,金融科技的"四梁八柱"已经基本形成,金融行业的数字化转型也得到进一步加速。值此金融科技行业发展的新阶段,毕马威中国发布2021年中国金融科技企业"双50"榜单,其中不仅包含了已经深耕金融科技领域多年的50家"领先榜"企业,也涵盖了近几年来异军突起的50家"新锐榜"金融科技企业。自2016年起,毕马威已连续六年发布金融科技50企业榜单,见证了一大批优秀金融科技企业的发展和壮大,我们殷切期望在国家审慎监管、鼓励创新行业发展战略的指引下,金融科技行业早日构建兼具开放性、场景化和可持续性的发展新生态。

近年来金融科技的发展呈蓬勃之势,新业态和新场景层出不穷,但回归科技服务本源,以技术突破传统金融服务的痛点,是行业的重点发展方向。现阶段,数字技术日新月异,以"ABCD"

(人工智能、区块链、云计算、大数据)为代表的核心技术要素是金融科技基础设施的重要发展基础。同时,现阶段金融业对技术应用有更高性能、更强稳定性、更具安全性与合规性的要求,平衡金融稳定与创新发展成为金融科技业界面临的重要课题。对于业内企业而言,在安全、合规的风险把控下,技术突破与协同式创新发展,推动技术在实体业务多场景中落地与应用,将引领业务突破和发展,形成强大的金融科技生态体系。



同时,伴随科技的不断发展,"元宇宙"等概念的成熟与落地或将给金融科技的未来发展带来无限想象。

金融科技的发展已经日趋成熟,金融业务的全链条都是金融科技的应用场景。随着我国"双循环"发展战略的全面实施,消费升级、乡村振兴、积极应对人口老龄化等成为社会发展的主要趋势,满足"银发一族"、小镇青年、Z世代、城市中产等几类特定客群的消费和金融需求将成为金融科技创新场景金融的主要发力点。此外,随着数字人民币试点的逐步扩大,其用户数和交易额已初具规模,未来正式推出后,不仅将重塑我国的支付体系,向外汇管理、跨境支付等领域延伸;也有利于央行打通 G 端、B 端和 C 端的多场景应用,助力三农、教育、智慧城市等场景落地,金融科技的普惠性特征将在数字人民币的助力下得到进一步发挥。

在今年对全国范围内数百家金融科技企业的实地走访中,我们欣喜地看到科技创新已贯穿到了金融服务实体经济的多场景中,且亮点频出。在绿色金融领域,区块链技术有效解决碳源、碳汇数据可信采集的问题,让企业更高效地获取绿色金融服务;在普惠金融领域,人工智能等技术深挖小微企业的多业务场景与数据,为企业精准画像,将企业的数据资产转化为信用资产,有效解决中小微企业长期的融资难问题;在供应链金融领域,通过"吃透"目标产业的商业模式和运营逻辑,金融科技企业为不同产业提供"滴灌式"的上下游综合金融服务解决方案,使供应链金融向更细分、更精准、更专业的方向发展。在鼓励金融场景不断创新的同时,金融从业



者也需时刻牢记所有金融活动必须依法全面纳入监管,持牌经营这一原则,确保金融科技创新在审慎监管的前提下进行,严防诱发系统性金融风险。

关键词: 云计算 人工智能 区块链 大数据 智慧城市 老龄化

预览已结束, 完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_35311

